

为全球生态保护贡献中国力量

新华社记者

“中国坚定不移地推进生态文明建设,让我感到钦佩。”美国国家人文科学院院士小约翰·柯布近日在接受新华社记者采访时说。

过去十年来,中国在生态文明建设和绿色发展领域取得举世瞩目的成就,多国官员和专家学者认为,中国为全球生态保护贡献力量,也为其他国家提供了有益经验,各方对加强与中国的绿色科技合作充满期待。

“成就举世瞩目”

“中国在生态文明建设方面的成就举世瞩目。”俄罗斯科学院西伯利亚分院自然资源、生态与低温学研究所首席研究员伊琳娜·格拉济林娜表示,该研究所长期关注绿色增长理念下俄罗斯与中国毗邻地区的经济发展等情况。研究结果表明,中国东北地区在减少硫氧化物和氮氧化物排放方面“取得了令人瞩目的成果”。

浙江“千村示范、万村整治”的乡村蝶变、塞罕坝沙地变林海、苍山洱海恢复本色、九曲黄河重现清流,朱鹮、亚洲象等“珍稀异兽”数量显著增加……世界见证一个个生态文明建设的中国故事。

“我亲眼所见的中国与那些西方媒体的报道完全不同。中国人民爱护环境,良好的环境又回馈人民,环境的改善让人们过上幸福生活。”南非共青团全职全国委员米奇娅·蒙乔近日来中国乡村实地考察后这样感叹。

率先提出和实施生态保护红线制度,推动建设世界上最大国家公园体系,全球森林资源增长最多和人工造林面积最大,大气质量改善速度最快,在

世界范围内率先实现土地退化“零增长”,全球入选“国际湿地城市”数量最多……这些事实见证了我国对生态环境保护的高度重视和持久努力。

以色列赫兹曼大学可持续发展学院院长约瑟夫·亚伊尔对近年来中国在生态环境保护方面的努力一直密切关注。他认为,在降低城市PM2.5和PM10平均浓度方面,“中国取得了令世界瞩目的成就”。由于中国严格控制含硫物质排放,酸雨情况也有明显改善,“其意义非同凡响,因为酸雨会对森林、植物和土壤产生不利影响”。

俄罗斯科学院西伯利亚分院自然资源、生态与低温学研究所首席研究员伊琳娜·格拉济林娜表示,该研究所长期关注绿色增长理念下俄罗斯与中国毗邻地区的经济发展等情况。研究结果表明,中国东北地区在减少硫氧化物和氮氧化物排放方面“取得了令人瞩目的成果”。

“中国的参与和贡献无比重要”

从成功举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《湿地公约》第十四届缔约方大会,到推动建立全球清洁能源合作伙伴关系、启动100个减缓和适应气候变化项目,再到与数十个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议……中国始终积极参与国际环境保护治理,开展绿色双多边合作,为全球可持续发展贡献中国力量和中国方案。

联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆曾多次来华考察。据他观察,中国企业有望成为世界能源产业的领军力量,进而对全球生态环境治理发挥积极作用。

过去十年,中国以水电、风电、光伏发电为代表的可再生能源装机规模稳居全球首位。《新时代的中国绿色发展》白皮书数据显示,2011年至2020年,中国环境技术发明专利申请总量接近全球60%,是全球布局环境技术创新最积极的国家。

当下,中国致力于推动能耗双控逐步转向碳排放双控,加快促进经济社会发展全面绿色转型。气候变化和绿色发展成为中国与国际合作伙伴特别是发展中国家开展务实合作的重要领域。

与中国研究伙伴合作多年的挪威水研究院执行院长图尔永·拉森表示,中国在可再生能源、各类环境技术等绿色发展方面处于世界领先地位,希望中国在相关领域开展更多国际合作。

西班牙知名中国问题专家胡里奥·里奥斯认为,中国对全球发展的巨大贡献不仅体现在自身跨越式发展,而且体现在与各国共享发展经验、承担全球责任。“中国发展经验已成为全人类共同财富,对全球南方国家来说尤为重要。”

“中国经验是全人类财富”

科技是推动解决生态环境问题的利器,为生态环境保护提供重要支撑。中国在建设生态文明过程中通过科技力量带来生态与经济“双丰收”。

联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆曾多次来华考察。据他观察,中国企业有望成为世界能源产业的领军力量,进而对全球生态环境治理发挥积极作用。

过去十年,中国以水电、风电、光伏发电为代表的可再生能源装机规模稳居全球首位。《新时代的中国绿色发展》白皮书数据显示,2011年至2020年,中国环境技术发明专利申请总量接近全球60%,是全球布局环境技术创新最积极的国家。

当下,中国致力于推动能耗双控逐步转向碳排放双控,加快促进经济社会发展全面绿色转型。气候变化和绿色发展成为中国与国际合作伙伴特别是发展中国家开展务实合作的重要领域。

与中国研究伙伴合作多年的挪威水研究院执行院长图尔永·拉森表示,中国在可再生能源、各类环境技术等绿色发展方面处于世界领先地位,希望中国在相关领域开展更多国际合作。

西班牙知名中国问题专家胡里奥·里奥斯认为,中国对全球发展的巨大贡献不仅体现在自身跨越式发展,而且体现在与各国共享发展经验、承担全球责任。“中国发展经验已成为全人类共同财富,对全球南方国家来说尤为重要。”

(参与记者:李学军 王卓伦 谭晶晶 刘恺 郭雨琪 罗国芳 胡加齐)

干部要有铁肩膀、真把式

新华社记者 涂洪光

“心中有责,手里有活,脸上才有光。”记者近日在农村基层采访时,碰到一起农民自建房屋占用农田的事件,县里带队的一位干部坚持原则、顶住压力,依法依规拆除了违建房屋,同时走村入户,耐心细致做通群众思想工作。说起整治农村违建等“老大难”问题,这位干部有感而发,说出了这句让人深思的干事心得。

志不求易者成,事不避难者进。全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,广大党员干部积极践行“重实践”要求,鼓足干事创业的精气神,以学促干,攻坚克难,有力推动了事业发展。“为官避事平生耻”,就像那位基层干部所说,越是错综复杂的局面,越是急难险重的任务,广大党员特别是各级领导干部,越要以身作则、以上率下,在履职尽责、苦干实干中锤炼共产党员的政治本色,在发现问题、直面问题、解决问题中赢得百姓口碑。

干部干部,“干”字当头。练就敢于担当、实干尽责的铁肩膀,是党员干部的基本功。“先说后做”“先做后说”“只挂帅不出征”“等闲视之”,检验一个地方主题教育成效和成色,要看各级党员干部干事创业的实绩实效。是辛勤耕耘还是靠天吃饭,是站着说话还是起而行之,是动真碰硬还是虚与委蛇,决定了事业成败,也影响着政治生态。党风决定政

风,带动社风,要大力倡导恪尽职守、担当作为,迎难而上、敢于斗争的状态和作风,严肃整治拈轻怕重、躺平甩锅、敷衍塞责,得过且过等消极现象。

“刀在石上磨,人在事上练。”从“国之大事”到“民之关切”,不管是办大事还是干小事,都离不开担当作为的自觉和干劲。到群众中间去,到基层一线去,到条件艰苦、矛盾多发的地方去,更容易找到办法、增长才干。习惯在办公室看材料,坐等上级指示办事,遇到“疑难杂症”绕道走,不善于和群众打交道,稍遇挫折就打退堂鼓……凡此种种,无论是能力不足不善为、动力不足不想为,还是担当不足不敢为,都应当改进提升。大事难事看担当,只有以造福百姓为念,以解决难题为乐,才能创造不负时代、不负人民的新业绩。

大兴调查研究,激励干部到基层去,细化落实容错机制……主题教育开展以来,从中央到地方不断探索完善担当作为激励机制,持续强化干事创业、能干事、干成事的氛围,“能者上、庸者下、劣者汰”的选人用人导向愈发鲜明,“太平官”“甩手掌柜”“只挂帅不出征”等消极现象越来越没有市场。一个地方政治生态好、干事创业氛围浓,党员干部就成长快、老百姓就收获多。为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰,这样才能不断匡正干部的导向,增强强的动力、形成强的合力。

搬迁家园里的“锦绣”生活

新华社记者 周宣妮 李惊亚

太阳初升,走进贵州省毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村的易地扶贫搬迁安置点,苗绣产业制作车间一片繁忙景象。村里的“95后”苗族绣娘杨文丽,一早便开始了忙碌的一天,和村里其他绣娘们坐在一起,赶制一批线上苗绣文创产品订单。

午饭后,如往常一样,杨文丽换上一身苗绣装扮,来到车间旁的文创产品直播间,准时上线直播,并热情地用普通话、贵州话和苗语向网友推介苗绣产品。不一会儿,直播间内就涌入不少观众,开始询问她关于苗绣防晒帽、苗绣斜挎包的问题。

杨文丽曾在沿海打工多年,2017年毅然返乡创业,决心发展苗绣产业。2022年她的公司产值已达到180多万元,并带动全村20多名绣娘在家门口稳定就业。

化屋村过去被称为“悬崖下的村落”,重重大山隔绝了人们与外界的交流,也阻断了村民的生计。如今的易地扶贫搬迁安置点,一栋栋灰瓦白墙的小洋房鳞次栉比,村里道路整洁宽敞。绝壁之下,乌江如一抹绿丝带环绕村庄,不时有观光游船点缀江中,破浪而行,船上的外来游客受“百里画廊”吸引,纷纷拍照留念。

“村里愿意学习直播带货的人越来越多,我也有信心,把村里的苗绣产业发展得更好。”杨文丽说。化屋村通过发展集体经济及各项特色产业,借助电商等线上销售渠道拓宽销路,当地的特色苗绣不再“藏在深闺人未识”,而是售往全国各地。古老的“指尖技艺”,逐渐转化为促进乡村振兴的“指尖经济”。

距离化屋村30多公里的“锦绣花都”小区,是黔西市另一个易地扶贫搬迁安置点。位于安置点的“彭艺工作室”内,绣娘们正在赶制一批刺绣蜡染文创

灯笼。白色的底布上,点缀着不同深浅的蜡染纹样,斑斓的丝线在阳光下闪烁着光芒。

国家级非物质文化遗产代表性项目苗绣市级代表性传承人彭艺,曾在贵州民族大学美术学院攻读民族民间美术专业硕士学位。毕业后,她回到家乡,创办了自己的工作室,并带领当地少数民族妇女积极发展苗绣蜡染产业,培训绣娘525人,签约50余名搬迁绣娘,按件发放工资。

46岁的搬迁户王洪群以前在工地上做工,如今跟着彭艺学习刺绣蜡染。“我没读过书,想学门手艺。”王洪群说,“这里有老师免费教,刚开始我做得很慢,但相信自己能学会。”

“帮助搬迁群众就业,让她们在获得一份稳定收入的同时,还能有时间照顾家里人,我也特别开心。”彭艺说。

据黔西市苗绣产业发展专班负责人张敏介绍,黔西市围绕“打造一个品牌、培育一批工匠、建立一个基地、开发一批产品、设置一个展示区、畅销N个销售平台”的发展思路,搭建了研发、生产、销售、展示、行业5个平台,采取“龙头企业+小微企业+合作社+农户(绣娘)”的发展模式,投入各类项目资金700多万元,全方位立体式抓好苗绣产业发展。“2023年,我们争取苗绣及相关产业产值达到2000万元以上。”张敏说。

“目前,我们正在积极推动,在黔西市落地贵州首个苗绣全产业链的示范性园区。”多彩贵州文化产业投资集团经营管理部负责人、贵州省苗绣产业协会会长彭阳说,“预计这个园区将形成三四十人的就业规模,不仅带动大量搬迁群众就业,还会引领本土苗绣企业共同参与苗绣的时尚化、产业化中来,带动贵州的苗绣产业进入更高的发展阶段。”

(新华社贵阳7月18日电)

联合国秘书长：可持续发展面临风险 各国需加强行动

新华社联合国7月17日电(记者 王建刚)联合国秘书长古特雷斯17日警告说,世界已经“严重偏离”了实现2030年可持续发展目标的轨道,他呼吁各国“在2023年有所作为”,现在就加强行动。

古特雷斯在联合国可持续发展高级别政治论坛部长级会议开幕式上说,当前“半数以上可持续发展目标的进展乏力……近三分之一的目标停滞不前或倒退”。

古特雷斯说,温室气体排放持续上升,巨大的不平等依然存在,饥饿状况回到2005年的水平,按照目前的进度,到2030年将仍有近6亿人生活在极端贫困中。他指出,新冠疫情、日益严重的气候危机、广泛的冲突等都严重阻碍了脆弱和有限的进展。

他警告说,目前可持续发展目标资金缺口从疫情前的2.5万亿美元上升到约4.2万亿美元。

古特雷斯敦促国际社会立即协调行动。他呼吁各国在9月份的联合国可持续发展目标峰会上提出明确的计划和承诺,强化2030年之前在本国的行动。

古特雷斯强调,发达国家应该兑现在气候融资方面的承诺,包括在今年交付承诺的1000亿美元资金。

古特雷斯表示“改变还来得及”,并呼吁各国珍惜时间,信守承诺。



7月18日,工作人员在为下线的氢能源地铁工作车运行做安全防护。

当日,由中铁武汉电气化局研制的氢能源地铁工作车在湖北襄阳下线。据了解,该工作车采用氢燃料电池与锂电池混合动力系统提供牵引动力,设计时速80公里。这款工作车具有最大容量50公斤的储供氢系统,加注30分钟氢气,即可实现单机连续运行32小时,运行时没有废气和噪音,排放物为水,能应用于地铁、隧道、矿山等相对密闭的环境。

新华社记者 肖艺九 摄

第31届全国青少年爱国主义读书教育活动启动

新华社北京7月18日电(记者 黄玥)以“奋进新征程 做好接班人”为主题的第31届全国青少年爱国主义读书教育活动18日在京启动。

本届全国青少年爱国主义读书教育活动将在各地中小学生学习开展家庭亲子阅读、校园主题宣讲、新时代伟大

成就调研、红色经典读书实践等“阅读+实践”特色活动,旨在推进家校社协同育人,助力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“引导少年儿童扣好人生的第一粒扣子,让爱国主义精神在孩子们的心中生根发芽”“以讲故事的方式让孩子们

喜欢读、有收获”“在学习实践中受教育、长才干、作贡献”……启动仪式上,专家、家长、学生等讲述阅读故事、分享经验和体会。

据悉,由全国妇联主办的全国青少年爱国主义读书教育活动已持续开展30年,累计服务青少年读者近10亿人次。

珲春市自然资源局征地补偿安置方案公告

根据吉林省自然资源厅《吉林省自然资源厅关于珲春市人民政府2022年第9批次农用地转用和土地征收的批复》(吉自然资耕函[2023]197号),拟定了征地补偿安置方案。根据《中华人民共和国土地管理法》和《中华人民共和国土地管理法实施条例》的有关规定,现将征地补偿安置方案中有关集体土地补偿的内容和有关事项公告如下:

- 一、建设用地项目名称:珲春市人民政府2022年第9批次建设用地项目
- 二、被征地位置、面积、地类:征收新安街道中华村、城西村集体土地0.8627公顷,其中:农用地0.1914公顷(耕地0.1789公顷),建设用地0.6639公顷,未利用地0.0074公顷。
- 三、被征收土地补偿标准、金额

单位:公顷、万元/公顷

地类	面积	区片地价	征地补偿费
农用地	0.1914	89元/平方米	17.0346
建设用地	0.6639	89元/平方米	59.0871
未利用地	0.0074	89元/平方米×0.8	0.5269

- 四、地上附着物及青苗补偿费用:本次征地涉及地上物和青苗补偿费322.9712万元。
- 五、需要安置的农业人口数及安置途径:本次征收土地中的耕地为村集体机动地,不涉及安置农业人口。
- 六、意见反馈:被征用土地农村集体经济组织对本方案内容如有不同意见,请于公告之日起十日内以村委会(村集体经济组织)或村民小组为单位以书面形式上报珲春市自然资源局。
- 七、组织实施:本方案在征求意见后,报珲春市人民政府批准组织实施。根据《中华人民共和国土地管理法实施条例》第二十五条的规定对批准后的《征地补偿安置方案》有争议,不影响组织实施。

特此公告。
珲春市自然资源局
2023年7月18日

珲春市人民政府征收土地方案公告

根据《中华人民共和国土地管理法》第46条、《中华人民共和国土地管理法实施条例》第25条、《吉林省土地管理条例》的有关规定,省政府《吉林省自然资源厅关于珲春市人民政府2022年第9批次农用地转用和土地征收的批复》,批准征收珲春市农民集体土地0.8627公顷。按照《征用土地公告办法》,现将本次征地内容和有关事项公告如下:

- 一、征用土地批准情况:珲春市人民政府2022年第9批次建设用地项目
- 1.批准机关:吉林省人民政府
- 2.批准文号:吉自然资耕函[2023]197号
- 3.批准时间:2023年7月7日(收到批复时间:2023年7月14日)
- 4.批准用途:公共管理与公共服务用地。
- 二、被征用土地基本情况:1.被征收土地权属:珲春市新安街道中华村、城西村。
- 2.被征收土地面积和地类:征收新安街道中华村、城西村集体土地0.8627公顷,其中:农用地0.1914公顷(耕地0.1789公顷),建设用地0.6639公

顷,未利用地0.0074公顷。

三、被征收土地补偿标准

单位:公顷、万元/公顷

地类	面积	区片地价	征地补偿费
农用地	0.1914	89元/平方米	17.0346
建设用地	0.6639	89元/平方米	59.0871
未利用地	0.0074	89元/平方米×0.8	0.5269

- 四、需要安置的农业人口数及安置途径:本次征收土地中的耕地为村集体机动地,不涉及安置农业人口。
 - 五、被征收土地范围内的土地所有权人、使用权人或者其他权利人应在本公告发布之日起20日内,持土地权属证书或有关证明材料,到村委会办理征收补偿登记,请相互转告。
 - 六、被征收土地的土地所有权人、使用权人或者其他权利人在规定期限内不办理征收土地补偿登记手续的,其补偿内容以政府的调查结果为准。
- 特此公告。
珲春市人民政府
2023年7月18日